

深陷泥塑難自拔 周家四代「兔子王」

潛心鑽研四十載 延續老濟南記憶

提起「兔子王」，有些人可能會比較陌生。但是北京、山東濟南一帶，在人們的記憶裡，中秋節拜「兔子王」一直都是最傳統的民俗活動。老舍先生也曾在他的著作《四世同堂》中，生動翔實地描述過。今年52歲的周秉生，是濟南周氏泥塑「兔子王」第四代傳人。出生於「兔子王」世家的他，從12歲跟隨父親接觸這一行開始，便深陷「泥」中難以自拔。

■香港文匯報記者 殷江宏 山東報道



周秉生帶着「兔子王」去到山東師範大學，教留學生做「兔子王」。香港文匯報山東傳真



濟南的「兔子王」以「動」為特色。香港文匯報記者殷江宏攝

周秉生曾不斷嘗試在表情和道具上融入一些現代元素，但始終保留着傳統的技法和色彩。在他看來，這才是蘊藏在幾代濟南人記憶深處的「兔子王」精髓所在。周氏「兔子王」起源於清朝，至周秉生已傳承了四代。周秉生小時候第一次見到「兔子王」時以為只是普通的泥人，後來才知道「兔子王」背後的故事和內涵。從他12歲開始跟隨父親周景福學做「兔子王」，迄今已有整整四十載。

年少創作添元素 遭父親嚴厲批評

與北京的「兔兒爺」和天津的「兔兒爺」相比，濟南的「兔子王」以「動」為特色。周景福做的「兔子王」就極具代表性：兔面人身，白面紅唇，長長的耳朵與頸部之間用彈簧相連，可自由擺動。中空設計的「兔子王」下方有聯動裝置與一繩相連，用手拉繩時「兔子王」的雙臂就可以上下作出搗藥狀，寓意行中國人傳統的作揖之禮。

周秉生曾和父親產生過一次大的分歧，對他影響延續至今。周家崇尚的是原汁原味的「兔子

王」，年少的周秉生卻在畫「兔子王」時加入了一些想像的元素。父親非常生氣，厲聲批評他應該先把傳統的技藝學好再談創新。「父親認為傳統的『兔子王』才是老濟南心中的『兔子王』」，周秉生一開始並不理解父親，後來才慢慢明白，「兔子王」喜慶的顏色、戲曲臉譜、頭頂的鏡子，乃至每一個細節，都和濟南的文化和傳統習俗息息相關。他認真鑽研，逐漸學會了製作兔子王的16道工序，直至28歲才開始獨立製作「兔子王」。

多年後，周秉生受邀在濟南曲水亭街的非遺展位表演，彼時「兔子王」已多年未在市場上出現。一位八旬老爺爺看到「兔子王」時激動得熱淚盈眶，並囑咐他一定要把這門手藝傳下去。那一瞬間，周秉生深感傳承傳統工藝的意義所在，亦更加理解父親當初近乎偏執的堅持。

入選非遺獲關注「只為手藝不為財」

「周氏兔子王以黃河細膠泥為原料，16道工序每個細節都保持着傳統風貌，其中最難的是和泥和開臉。」據其介紹，和泥是最基礎的工序，自

不必多說。泥塑「兔子王」在製作過程中因受熱面不同很容易變形，這就給開臉帶來了難度，需要根據實際情況進行調整。老濟南有句俗語，「嘴歪歪，眼斜斜，走近一看是個兔爺爺」，就是講「兔子王」的臉很容易變形。

2004年父親周景福去世，周秉生便擔起了「兔子王」傳承的重任。儘管中秋拜月的習俗已逐漸淡去，「兔子王」也曾一度乏人問津，周秉生卻從未放棄。他繼承了「兔子王」大巧若拙的樸素美學精神，延續了粗狂的造型和明亮濃烈的着色。在保持原有傳統工藝的基礎上，他亦創新製作了兔、虎、馬等生肖造型，以及美猴王、豬八戒等充滿童趣的泥塑作品，以迎合年輕人的喜好。近期他又嘗試把蛋殼雕刻和國畫等技術和「兔子王」融合在一起。

近幾年來，泥塑「兔子王」先後入選濟南市和山東省非物質遺產名錄，周秉生亦受到多方關注，經常應邀到各地演講展示，但他仍然堅持做一名普通的手藝人。「從學做『兔子王』開始，就沒把它當做一個掙錢的行當，只是不想讓這門家傳的手藝失傳。」

老藝人陸續辭世 手工作坊多改行

相傳在很久以前，濟南的泉水並不像現在這麼清澈，而是污濁不堪，許多百姓為此得了重病。一名叫任漢的少年聽說月宮裡有解藥，便在八月十五月圓之夜跟隨一名老和尚混進廣寒宮偷到藥餅，卻因宮外忽然濃雲密布被困其中。關鍵時刻幸得玉兔捨身相救，任漢披著兔皮變成兔形飛回人間，把藥餅放到濟南的泉水裡才救了一方百姓。為了感謝任漢和月兔，此後每年中秋，濟南百姓都將點心做成藥餅的樣子（即月餅），並在桌子上供奉一個泥塑「兔子王」。等過完中秋，兔子王就成了孩子們愛不釋手的玩具。

據周秉生介紹，「兔子王」在清末民初最為興盛。最火的時候，濟南有30餘家製作「兔子王」的手工作坊。每年中秋前夕，商家將大小不等、造型各異的「兔子王」在桌上一層層擺成「兔子山」，相當壯觀。如今，隨著老藝人的陸續辭世，原有的「兔子王」作坊亦大多改行，周氏「兔子王」是如今傳承下來的唯一的「老字號」。

周五出廠 料月底交貨

Tesla新車售27萬 攻低價市場



「Model 3」車廂



「Model 3」是Tesla首款廉價型號電動車。網上圖片

電動汽車Tesla總裁馬斯克日前宣佈，首款廉價型號電動車「Model 3」將於本周五開始出廠，預計本月底可交貨。「Model 3」的售價從3.5萬美元(約27.3萬港元)起，低於Tesla另外兩款豪華電動車「Model S」及「Model X」的8萬美元(約62.4萬港元)，充滿電後可以行駛346公里，百公里加速只需不足6秒。

馬斯克在推特表示，「Model 3」提前兩周通過生產審批，估計首輛可在周五完成生產。Tesla將於本月28日舉行派對，向首30名顧客交車。他續稱，「Model 3」生產速度可望在12月提高至每

月2萬輛，並在明年增至4萬輛。Tesla去年開始接受「Model 3」預訂，但沒公開「Model 3」的訂單數目。馬斯克曾說若現在落訂，要到明年底才能收車，意味訂單數字可能多達50萬。

上季交付少一成

報道指，推出「Model 3」是馬斯克將Tesla向車市普及化的重要一著。馬斯克表示「Model 3」的生產工序較簡單，但分析認為Tesla缺乏

生產並銷售大量汽車的經驗，它上次推出「Model X」時，足足遲了近18個月才出貨。Tesla前日亦公開銷售數據，顯示今年第二季交付2.2萬部電動車，較首季少12%，原因是電池產量大幅下降所致。 ■美聯社/法新社

銷售部擬一開二 微軟裁數千人

據知情人透露，軟件巨企微軟將重組銷售及市場部門，為銷售人員提供有關人工智能(AI)及雲端服務的專業培訓，務求在這業務上吸引更多顧客。微軟將透過這次重組裁減人手，預計裁員數千人。

彭博社取得微軟前日向員工發出的電郵，顯示銷售部門將一分为二，分別聚焦大型客戶及中小企客戶，並銷售4個範疇的軟件，包括現代工作場所、商業、應用程式與基礎設施，以及人工智能。微軟發言人前日向傳媒證實正進行改革，以向顧客與夥伴提供更好的服務，但拒絕評論裁員消息。 ■彭博通訊社/法新社



■有指今年新推出的iPhone不會搭配面部識別技術。圖為網傳新iPhone外觀。

下一代iPhone傳面部識別 解鎖無須一秒

彭博通訊社引述知情人稱，蘋果公司正開發一項保安功能，下一代iPhone可能無需用手指，而是透過面部識別，在不足一秒內便可啟動iPhone。

蘋果正測試的革新版保安系統，可讓用戶透過自己的面容，進行登入、驗證支付、以及啟動安全應用軟件。這套保安系統是由新款的3D感應器驅動，關鍵是感應器速度快且準確度高，短短數百毫秒(1秒=1,000毫秒)便可開啟手機。即使iPhone平放桌上，而非靠近用戶面部，辨識功能也可正常運作。蘋果同時正測試眼球掃描功能，以擴增系

統。不過知情人指出，這項功能仍在測試階段，可能不會搭配在今年新推出的iPhone內，但蘋果希望未來以此功能，替代指紋辨識系統。

科技網站AppleInsider今年3月報道，美國專利商標局早前公佈蘋果一項專利，內容顯示蘋果可透過面部識別功能，自動解鎖或鎖住iPhone。相關技術可透過iPhone的前置紅外線鏡頭，偵測並辨識用戶的面貌，若面部辨識結果與iPhone內部儲存已獲授權的持有者面貌相符，iPhone就會自動解鎖。 ■彭博通訊社

納交所盤後價出錯



納斯達克交易所

亞馬遜「瀉」9成

美國納斯達克交易所的報價系統前日出現嚴重錯誤，亞馬遜、蘋果及微軟等多隻成份股的股價同為123.47美元，意味亞馬遜股價急挫87%，微軟則上升79%，遊戲商Zynga更暴升近32倍。由於股價異常波動，觸發不少股份在盤後交易時段停止買賣。

納斯達克交易所表示，今次並非該公司出錯，交易所在每個交易日後，都會向第三方數據供應商傳送測試數據，但供應商誤把數據用作實時報價，彭博社、湯森路透和Google財經等金融數據服務商均顯示出錯誤報價。紐約證券交易所則未受影響。

前日也是美國國慶假期前夕，交易所提早收市，有市場人士揣測今次出錯與交易時段更改有關。納斯達克交易所則表示，事故與盤後交易時段交投繁忙無關，正與第三方數據供應商商討，以免再發生同類事故。彭博社與湯森路透均拒絕置評，Google則表示確認第三方數據供應商提供錯誤數據，已更新股價。

港交易員目擊錯誤價成交

香港一些交易員表示，看見有相關股份以錯誤股價成交，但大部分交易其後已取消。有亞洲交易商指出，由於美國科技股受到投資者追捧，他們收到不少客戶致電及發出電郵，詢問發生什麼事。 ■美國有線新聞網/英國《金融時報》

耶倫度假患尿道炎 一度入院

美國聯儲局主席耶倫上周五在英國倫敦度假時患上尿道炎，需送院治理。局方發聲明指，耶倫入住國王愛德華七世醫院，經診治後前日出院，已返回華盛頓，預計今周工作日程不變。

耶倫上月27日在倫敦出席英國國家學術院的活動，並發表演講，之後和家人留在當地度假。今次是70歲的耶倫擔任聯儲局主席3年間，第二次出現健康問題，她前年9月在麻省發表演說期間感到不適，出現脫水症狀，需接受現場醫護人員檢查。耶倫任期將於明年2月屆滿，但總統特朗普尚未決定再次委任她還是另覓人選。

尿道炎由尿道或膀胱的細菌感染引起，常見於女性身上。美國國立衛生研究院數據顯示，美國每年逾800萬人因此病求醫。 ■彭博通訊社/法新社